

# 我市各级各部门严格落实防台风“六个百分百”要求 严阵以待 全力防御台风“泰利”

□江门日报记者 皇智尧 赵可义 通讯员 冯松

今年第4号台风“泰利”预计将于7月17日傍晚到18日早晨在广东台山到海南文昌沿海地区登陆。为全力做好防御台风“泰利”工作，我市各级各部门迅速进入临战状态，按照台风正面袭击我市的标准要求，严格落实防台风“六个百分百”要求，强化各项应对措施；全市各级各类三防责任人均在岗履职，应急救援队伍在岗备勤，做好前置抢险救援准备，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

## 早研判早动员早部署

由于台风“泰利”路径不确定性大、强度变数多，风暴潮叠加天文大潮，洪涝地质灾害发生风险增大，对沿海港口、海堤及相关设施容易造成危害。

我市高度重视台风防御工作，做到了早研判、早动员、早部署，14日16时启动防台风Ⅳ级应急响应；15日23时30分，防风应急响应提升至Ⅲ级；16日14时30分，防风应急响应提升至Ⅱ级。我市按照台风正面做好我市的标准要求，全面周密细致做好台风防御准备各项工作，确保万无一失。

汛情就是命令。防台风Ⅳ级应急响应启动后，市、县、镇、村4级9000多名三防负责人全部就位。同时，“平战结合”智慧网格管理体系也迅速激活，依托全市2954个基层网格，推动各类专业小组入网入格，对重点领域深入排查、整改……

我市严格按照防台风“六个百分百”要求，各级各部门全力以赴组织人员转移避险。我市海洋综合执法部门有序开展隐患排查和台风防御工作，保障渔船100%回港、在港（含避风锚地）船只

100%落实防御措施。截至7月16日上午10时，我市现有2939艘国内渔船均已全部在港（靠岸）避风。此外，我市3477名工作人员也已百分百上岸避险。

我市海洋牧场安全也备受关注。据悉，台山海发展集团有限公司有序开展台风防御工作。目前30个重力式网箱已全部下水，其中20个重力式网箱已完成锚固系统，剩下10个重力式网箱每个固定4个锚以上，每个增加放置水泥坭14个，以保证其重量和稳定性，目前已全部完成水泥坭加固作业。此外，重力式网箱岸上物料已放置在高冠咀码头安全区域。

为落实防台风“六个百分百”要求，截至记者发稿时，全市根据风险研判评估共转移1533人，其中转移危险区域人

员825人，转移危房及户外施工人员669人，转移黄茅海大桥海上施工人员39人。

## 落实好各项防御措施

为做好防风防汛工作，市三防办、市应急管理局牵头抓总、统筹协调，每日组织会商研判，及时启动防风应急响应，督促、调度和抽查各级防御当台风、强降雨工作的落实情况。

记者了解到，为做好台风“泰利”防御工作，7月16日16时至21时，我市自然资源部门出动巡查地质灾害隐患点人数110人次，巡查地质灾害隐患点（风险点）21处，没有发现异常情况。截至16日21时，全市水利工程运行正常，未收到水利工程险情灾情报告。全市544宗大中型水库均在汛限水位以下。

截至16日21时，全市交通在建工程项目已全部停工，18艘油、化船全部停泊避风；全市14个渡口、32艘渡船均已停航；在粤西区域运行的7辆危化运输车辆均已就地避风；5条粤西方向班线均已停班。截至16日22时，全市754个在建房建市政项目已落实停止高空作业和户外施工，653台塔吊停止作业；建筑工地撤离转移20713人。

应急救援队伍和物资是保障人民群众生命财产安全的重要防线。目前，全市共有各类应急救援队伍686支，共有队员18803人，均在岗备勤，做好前置抢险救援准备。此外，全市集结了一批可第一时间出动的基干民兵以及驻军、警单位人员，随时待命执行抢险救灾任务，全力以赴保护群众生命财产安全。

## 市委组织部印发通知 让党旗在防风防汛救灾一线高高飘扬

江门日报讯（黎禹君 江组轩）根据中央气象预警，今年第4号台风“泰利”预计于17日傍晚至18日早晨登陆，受其影响我市将有大风和大到暴雨局部大暴雨。为进一步贯彻落实中央组织部有关通知要求，7月16日，市委组织部印发《关于在防风防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》（以下简称《通知》），动员基层党组织和广大党员充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用，全力以赴做好防风防汛救灾工作，让党旗在防风防汛救灾一线高高飘扬。

《通知》强调，要始终践行以人民为中心的发展思想，切实把防风台风工作作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动。各级领导班子和领导干部要全面落实省委、市委防风工作会议安排部署，坚持人民至上、生命至上，全面进入临战状态。要把防风台风作为当前工作的重中之重，按照台风正面袭击我市的标准要求，以“时时放心不下”的责任感全面周密细致做好防风防汛救灾各项工作，加强应急值守，靠前指挥，落实“县领导联系镇、镇领导联系村、村干部联系户”制度，“一竿

子插到底”抓落实，到群众最需要的地方去。《通知》要求，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，激活网格党组织政治功能和组织功能，组织动员各方力量参与防风台风工作。充分发挥党员先锋模范作用，引导党员在防风防汛救灾一线挑重担、当先锋、打头阵，把防风台风作为守初心、担使命的重要实践。《通知》还指出，要坚持用好选人用人导向“指挥棒”，以关心关怀营造奋战基层一线的浓厚氛围，激励广大党员干部在防风防汛救灾中担当作为。

## 江门积极备战台风“泰利”，连夜抢收水稻确保应收尽收 全力以赴打赢夏粮“保卫战”

□江门日报记者 周晓莹 谭锦波 毕松杰

7月15日22时30分，虽然已经进入深夜时分，恩平市牛江镇黄泥坦村田间地头却是一派抢收夏粮的繁忙景象，多台收割机与时间赛跑，争分夺秒力争颗粒归仓。

随着今年第4号台风“泰利”生成，江门市委、市政府深刻认识到做好夏粮抢收的紧迫性和重要性，精心组织、周密部署全市各地高效、有序做好夏粮抢收工作。经过全市上下争分夺秒地与台风赛跑、同天气“抢”粮，江门夏粮“保卫战”传来捷报：截至7月16日下午，江门全市早稻收割面积已达8.32万公顷，总体进度已达99.71%。除部分地区少量水稻因成熟度仅有6—8成尚未达到收割条件外，其他均已全部完成夏收。

## 提前部署 与台风赛跑“抢粮”

每年夏粮收获季节，台风都是粮食丰收最大的“杀手”。7月15日，今年第4号台风“泰利”向着我市沿海东南方向袭来，让我市夏粮抢收工作进入“倒计时”。

为最大程度避免和减少台风带来的损失，7月15日下午，江门市委、市政府安排我市农业农村部门下沉到待收割面积相对较大的恩平，现场办公调度收割作业，连夜奋战抢收，与台风赛跑“抢粮”。

## 田间地头连夜忙抢收

“一会把那约1公顷的田也收割完就可以了，辛苦大家了。”7月15日22时，恩平市牛江镇黄泥坦村水稻种植户冯焯棠打着手电筒照亮水稻田，指挥收割机司机进行作业。看到抢收回来的粮食越来越多，他悬着的心终于放了下来。

冯焯棠是牛江镇的水稻种植大户，截至7月16日零时，一天时间里，他在农业



7月15日深夜，在恩平市牛江镇黄泥坦村田间，人们将刚刚抢收下的水稻连装运车送往烘干中心。江门市农业农村局供图

农村部门的帮助下，迅速完成了11.33公顷水稻的抢收工作，他所在的农业合作社其他社员20多公顷水稻也完成了收割。

截至7月16日，恩平市协调人力超400人次到田间地头，调动可调配的各类农机参与抢收工作，其中联合收割机475台、烘干机102台，为广大农户提供高效且优质的“星级”科技服务。

此外，恩平市供销社还积极联系农机联盟以及协调保险公司，提前介入为种植户提供收割政策和政策性、商业性保险服务。“目前我们负责提供的水稻全托管项目以及撂荒地整治后种植的水稻田块，已经基本完成收割工作，抢早抢快，

保证粮食安全。”恩平供销社农业科技服务有限公司负责人梁炜坤说。

## 江门百分百实现夏粮应收尽收

正因江门市委、市政府部署早、行动快，恩平新增抢收约200多公顷夏粮，顺利避开了7月16日凌晨的暴雨侵袭，最大程度地保证了每颗粮食。

恩平的夏粮抢收工作是江门全市夏粮抢收工作的一个缩影。经过全市上下争分夺秒地与台风赛跑、同天气“抢粮”，江门这场夏粮“保卫战”最终传来捷报：截至7月16日下午，江门全市早稻收割面积已达8.32万公顷，总体进度已达99.71%。其中

蓬江、江海、开平、鹤山夏粮收割完成进度均已达到100%。除新会有66.67公顷、台山有60公顷、恩平有120公顷水稻因成熟度只有6—8成尚未达到收割条件外，其他均已全部完成夏收。这也意味着，江门全市夏粮应收尽收工作，赶在台风“泰利”登陆前，已实现百分百完成。

产量方面，记者从市农业农村局了解到，江门今年早造水稻播种面积为8.346万公顷，较去年增加666.7公顷，预测亩产379公斤，较上年略有增长。加上我市今年夏粮抢收工作的高效及时，预测全市早造水稻总产量超47万吨，为全年粮食丰收奠定坚实基础。

## 江门市青年大学生及选调生调研大赛启动仪式暨青年大学生“百千万工程”突击队出征仪式举行 支持服务五邑青年在家乡扎根发展

江门日报讯（记者张浩洋 通讯员吴中焜）7月14日，2023年江门市青年大学生及选调生调研大赛启动仪式暨青年大学生“百千万工程”突击队出征仪式在江门市工人文化宫顺利举行，为今年暑期青年人才和大学生系列活动拉开序幕。市委常委、组织部部长凌传茂出席仪式并讲话。

活动中，凌传茂对调研大赛和“百千万工程”突击队行动的顺利启动表示热烈祝贺，对我市前期推进青年人才工作的成效予以肯定。他指出，调研大赛和“三下乡”社会实践活动是助力我市实施“百千万工程”和“人才倍增”工程，凝聚本土优秀人才的工作品牌和重要举措，希望相关职能部门紧抓契机、履行职责，在指导好、开展好本次活动的同时，向广大五邑学子宣传好我市的历史文化、发展情况和政策，全方位支持和服务五邑青年在家乡扎根和发展。

凌传茂指出，参加活动的青年学子和选调生要把困难当成机遇、坚持问题导向、发挥所学专业，把个人对家乡发展的想法和建议融入活动过程中，在参与调研实践中真正认识江门，在深入基层一线中了解乡情民意，在解决堵点难点中创新思路对策，把高质量调研实践成果转化为助力家乡高质量发展的有力支撑。

## 相关链接

## 江门市青年大学生及选调生调研大赛吸引371名青年报名参与

今年暑假期间，团市委联合市“百千万工程”指挥部办公室、市委组织部、市委政研室、市人才工作局、市人社局等单位组织开展2023年江门市青年大学生及选调生调研大赛，同时，各高校积极组建青年大学生“百千万工程”突击队投身“三下乡”社会实践活动，为五邑青年搭建了为家乡建言献策的平台。本次调研大赛共吸引371名青年大学生和选调生报名参与，“三下乡”社会实践活动吸引7506名青年大学生积极参与。

“我们要紧紧围绕‘百千万工程’和侨都高质量发展这一主题，增强推进乡村建设发展的责任感、使命感和紧迫感，重点关注经济发展相对薄弱的乡村，深刻挖掘乡村资源，实事求是地拓展调研空间，真正把调研成果转化成为具体行动，把调研成果撰写在五邑大地上，共同助力乡村振兴和美丽乡村的高质量发展。”选调生组新会赛区选手代表王林表示。

青年大学生组开平赛区选手代表邱慧婷认为，想要更好地宣传江门，首先自己要了解江门，“通过这次活动，我们可以发掘江门的历史记忆，亲身感受江门的文化传播，还可以站在青年的视角，为家乡建设贡献智慧。我一定会珍惜这次机会，在活动中丰富实践经验，加深对家乡的认识和了解；更希望在学有所成之后，有机会尽我所能服务家乡”。

青年大学生“百千万工程”突击队代表、五邑大学环境工程专业学生陈玄皓表示：“青年大学生‘百千万工程’突击队行动和‘三下乡’社会实践活动是我们助力乡村发展的机会。我们必定矢志不移、坚定起跑，用实际行动彰显青年生力军的青春效能，为助力‘百千万工程’奉献青春力量。”（张浩洋）

## 新型储能企业家江门行暨投资合作交流活动举行 开创新型储能产业合作共赢新局面

江门日报讯（记者/皇智尧）为进一步促进新型储能产业发展，搭建政银企合作交流平台，7月15日至16日，我市举行新型储能企业家江门行暨投资合作交流活动，共吸引超百家企业组团来江考察。市委常委、副市长郑晓毅参加有关活动。

两天时间里，考察团先后实地前往新会智能制造产业园大泽园、新会智能制造产业园凤山湖园区、中创新航科技股份有限公司、江门双碳实验室、江睦新能源双碳产业园（江门中星储能智谷）、广东南方职业学院（达州校区）等地，并通过座谈形式，了解江门推动新型储能产业发展情况。

郑晓毅对广大企业家长期以来关心支持江门表示衷心感谢。他指出，随着深中通道等重大交通基础设施即将建成通车，江门区位优势将更加明显，城市竞争力将更加强。当前，江门拥有扎实的产业配套基础，营商环境居全省前列，是广东布局新型储能产业发展重点城市之一，拥有广阔的发展空间，希望广大企业家与江门一同把握机遇、奋勇争先，支持江门、扎根江门，开创新型储能产业合作共赢新局面。

活动期间，大会为5位新型储能产业招商顾问颁发了聘书，还举行了市区镇三级共建绿色储能小镇产业招商合作、金融合作、储能项目集聚进驻等有关签约仪式。（相关新闻见A03版）

## 我市召开党外人士知情明政协商座谈会 深入调查研究 积极建言献策

江门日报讯（记者/林立竣）7月14日，我市召开党外人士知情明政协商座谈会，部署推进各民主党派、无党派人士和党外知识分子、新的社会阶层人士“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育，以及就党外人士围绕助力江门高质量发展开展暑期联合调研进行协商。市委常委、统战部部长李惠文出席会议并讲话。

会议强调，全市党外人士要以主题教育为引领，画出统一战线最大“同心圆”，进一步巩固与中国共产党团结奋斗的共同思想政治基础；要以“走在前列”为标准，做优服务高

质量发展“智囊团”，按照习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，省委“1310”具体部署，聚焦塑造江门高质量发展新动能新优势，深入调查研究，积极建言献策；要以“自身建设”为突破，永远当中国共产党党的“好帮手”，努力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党地方组织，共同为推进中国式现代化的江门实践而团结奋斗。

各民主党派市委、市工商联、市知联会、市新阶层主要负责同志以及市直相关部门负责同志参加了会议。

## 上接 A01 版

——这是对类文明发展大势的深邃思考。

人与自然是命运共同体，人与自然是人类命运共同体。工业化进程创造了前所未有的物质财富，也产生了难以弥补的生态创伤。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。”习近平总书记指出。

放眼人类文明，审视当代中国，习近平总书记科学回答了自然生态与人类文明之间的关系，深刻揭示了两类命运与共、兴衰相倚的规律。党领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，生态文明建设既是重要组成部分，也是鲜明标识标杆。

——这是对经济社会发展规律的深刻洞察。

浙江安吉县余村，曾经挖山开矿，腰包鼓了，生态却破坏了。经济发展和生

态环境保护，如何协同共进？“千村示范、万村整治”工程实施后，村里痛下决心，关停矿山、水泥厂，发展生态旅游。

“下决心关停矿山是高明之举。”2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志来到余村调研，强调指出：“我们过去讲既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

从“卖石头”到“卖风景”，余村的昔日矿坑变身油菜花田、荷花藕塘，一年四季皆有景，走出一条生态美、产业兴、百姓富的新路。

2020年3月，习近平总书记再访余村，看到村里的变化，总书记强调：“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

小乡村藏着发展大逻辑。为当代计，为万世谋。看当前，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消

耗”；谋长远，“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”；明思路，“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”；“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

新时代表中国，坚定走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，一个又一个“余村”奋力书写绿色高质量发展新篇章。

——这一切都是为了人民的深厚情怀。“我们一定要取舍，到底要什么？从老百姓满意不满意、答应不答应出发，生态环境非常重要；从改善民生的着力点看，也是这最重要。”2013年4月，习近平总书记主持召开十八届中共中央政治局常委会议时的话语，振聋发聩。

进入新时代，我国社会主要矛盾发生转化，从“求生存”到“求生态”，人民群众对美好生活的需要更加强烈。一次次重要会议，一次次考察调研，人民群众的所想所盼，是总书记最深切的挂念：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝

天也是幸福。”“老百姓的幸福感来自哪里？就来自良好的生活环境。”“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓也最深。”

朴实话语，映照初心。谆谆嘱托，化成让“天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美”的坚定行动。

定方略，绘蓝图，明路径。在“五位一体”总体布局中，生态文明建设是其中一位；在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中，坚持人与自然和谐共生是其中一条；在新发展理念中，绿色是其中一项；在三大攻坚战中，污染防治是其中一；在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中，美丽中国是其中一个。

“习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，指引生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、

## 下转 A06 版